

Счастье как социальный феномен

Ермоленко Юлия Сергеевна

Студент

Пермский Государственный Университет, Философско-социологический, Пермь,

E-mail: morkova59.89@mail.ru

Основной особенностью социологического исследования проблемы счастья есть, на наш взгляд, рассмотрение счастья в реальной повседневной жизнедеятельности людей. Влияние окружающего социума на ощущение счастья оспорить невозможно. Поэтому и возникает задача определить ту границу, где соединяются социальные и индивидуальные факторы, которые обуславливают соответствующее чувство счастья тем или другим человеком, а со временем - и значительной частью общества. Проблема заключается в противоречии между желаемым образом жизни, неким человеческим идеалом и реальным положением дел. [3]

Изучение счастья социологи начали довольно давно. Например, такой великий отечественный социолог Питирим Сорокин в начале XX века писал, что нейтральная формула прогресса лишь объективный способ оценки субъективного принципа счастья. [4] Как бы ни были ценны сами по себе любовь к ближнему, солидарность, знания и так далее, но если они не сопровождаются параллельным развитием счастья и даже ведут к уменьшению его, они становятся полущенностями. То есть социологи всю важность изучения феномена счастья и вообще учета того, чувствуют ли люди себя счастливыми или нет, в своих исследованиях понимали довольно давно. И первые попытки как-то измерить это состояние были предприняты еще в начале прошлого века. Но попытки были довольно грубые. Первым предложил способ измерения счастья Эмиль Дюркгейм, ему удалось найти некий показатель в статистических данных, который вроде бы можно использовать в этом качестве – это количество самоубийств на душу населения. Идея Дюркгейма была проста: если человек идет на самоубийство, значит он глубоко несчастлив. По крайней мере, количество самоубийств на сто тысяч человек – хороший способ измерить уровень несчастливости общества. Получилось, что в принципе с развитием общества уровень счастья уменьшается. Потому что по данным на начало XX века ситуация была такая, что наиболее низкий уровень самоубийств был в наиболее отсталых странах Европы – в России, Испании, а в наиболее развитых странах был наиболее высокий уровень самоубийств.[2] Здесь самое существенное, что самоубийствам подвержено не все население, а только люди с теми или иными психическими расстройствами. Поэтому по уровню самоубийств оценивать общий уровень счастливости или несчастливости в обществе, как теперь выясняется, довольно сложно/

Сегодня социологи определяют счастье как внутреннее видение мира, которое, как правило, не зависит от обстоятельств, за исключением особо экстремальных, таких как, например, длительная, тяжелая болезнь.

На счастье, безусловно, влияют различные факторы. Именно их выделение и исследование и привлекло социологов. Факторов влияющих на счастье довольно много. Это, прежде всего экономические показатели: ВВП на душу населения, инфляция, безработица и др. Однако результаты исследования показывают, что уровень счастья людей зависит не только от них. К примеру, уровень ВВП на душу населения влияет

на счастье положительно лишь до определенного уровня развития. Ученые назвали это парадоксом Истерлина, который еще в 1974 году предположил, что в течение жизни люди не становятся счастливее, даже если их доход повышается.[1] Также к «факторам» счастья относят любовь, семью, работу, друзей.

Все могут давать сильный или слабый эффект счастья. Интересно, что все они вместе взятые, — это только около 15% ощущения счастья.

Исследование счастья социологическими опросами дает весьма интересные и любопытные результаты. Качественное же изучение феномена счастья позволяют выйти на более глубокий и детальный уровень понятия. Нами было проведено и качественное и количественное исследование счастья. Пилотажный характер исследования не повлиял на уникальность и занимательность полученных результатов.

Литература

1. А. В. Коротаяев, Д. А. Халтурина. 2009. Современные тенденции мирового развития. М., 2003;
2. Джордж Озава. Макробиотика. М., 2004;
3. Имянитов Н. С. Счастье как несбыточная мечта. // Химия и жизнь. 2006. № 8. С. 42-47;
4. Татаркевич В. "О счастье и совершенстве человека М, 1981.

Слова благодарности

Заранее спасибо.